
ProNed  Inc. 

 
２０１２年度 

弁護士社外役員に関するアンケート 
 

２０１３年１月１５日 

株式会社プロネッド 



弁護士社外役員に関するアンケート調査概要 

● 目  的：    「企業の持続的発展のために弁護士がいかに貢献できるか」という観点から、企業が

必要とする社外取締役のあるべき姿とは何か、弁護士が社外取締役として活躍するに
必要な条件は何かなどについて調査検討を行う。 

 

 ● 実施期間：   ２０１２年１１月～１２月  

 ● 対象企業：   合計１０５７社  

  ①東京証券取引所第一部上場企業のうち  

  ②関東一都六県に本社を置く企業 

 ● 回答数：   １０８社 

 ● 回答率：  １０．２％  
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17% 

19% 

32% 

32% 

外国人株式保有比率 

３０％以上 

２０％以上３０％未満 

１０％以上２０％未満 

１０％未満 

17% 

46% 

34% 

3% 
連結売上高 

１兆円以上 

１０００億～１兆円未満 

１００～１０００億未満 

１００億円未満 

回答企業のプロファイル (108社)  



アンケート質問事項 

1. 貴社では弁護士を社外役員に選任していますか 

2. 社外役員としての弁護士の人数 

3. 社外取締役の弁護士をどのように探しましたか 

4. 弁護士を社外取締役に選任する際に重視した事柄 

5. 弁護士の社外取締役に期待する・期待した役割・機能 

6. 弁護士である社外取締役の在任期間 

7. 社外取締役の月間活動時間 

8. 弁護士を社外取締役に選任していない企業：現在、独立役員である社外取締役を選任していますか 

9. 弁護士以外を独立取締役に選任している企業：独立役員である社外取締役はどのような経歴の方ですか 

10. 独立取締役を選任していない企業：独立役員である社外取締役を選任しない理由は何ですか 

11. 社外取締役はどのように探しましたか 

12. 独立役員である社外取締役を選任するにあたり何を重視しますか 

13. 独立役員である社外取締役に何を期待しますか 

14. 新たな社外取締役として弁護士を選任しようと考えていますか 

15. 弁護士を社外取締役に選任する場合の課題は何ですか 

16. 社外取締役候補の弁護士を推薦するシステムがあったら利用してみたいと思いますか 

17. 弁護士を推薦するシステムを利用する場合に重要なことは何ですか 
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１．貴社では弁護士を社外役員に選任していますか 
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46% 

9% 

12% 

33% 
社外監査役にだけ弁護士を選任 

社外取締役と社外監査役の両方に弁護士を選任 

社外取締役にだけ弁護士を選任 

現在は選任していない 

ProNed  Inc. 

※回答数：108社 



２．社外役員としての弁護士の人数  

44% 

48% 

6% 2% 

弁護士の社外監査役 

０名 １名 ２名 ３名以上 
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79% 

18% 

2% 1% 

弁護士の社外取締役 

０名 １名 ２名 ３名以上 

社外監査役である弁護士のうち独立役員は、８４％。 社外取締役である弁護士のうち独立役員は、７５％。 

※回答数：108社 



３．社外取締役の弁護士をどのように探しましたか   
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4 

5 

4 

6 

5 

現在または以前の顧問弁護士 

顧問弁護士からの紹介 

社長・会長の個人的な知り合い 

他の役員・社員の個人的な知り合い 

その他 

0 1 2 3 4 5 6 7

※回答数：23社 

その他の内訳：  
・以前の社外監査役  
・社長の業務上の知り合いからの紹介  
・社外からの紹介 等 



４．弁護士を社外取締役に選任する際に重視した事柄 

17 

12 

7 

7 

0 

1 

会社からの独立性 

一般的な法律的知識 

特定分野における専門的法律知識 

ビジネス全般に関する幅広い経験・知識 

知名度、弁護士会における役職 

その他 

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18
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※回答数：23社 



５．弁護士の社外取締役に期待する・期待した役割・機能 

2013/1/16 ProNed  Inc. 8 

5 

6 

12 

16 

9 

5 

1 

2 

7 

0 

2 

7 

1 

社会人としての一般常識、市民感覚 

経営戦略の決定における貢献 

経営戦略の執行の監督 

リスク・マネージメント 

不祥事の発生の防止 

経営トップの評価と適正な報酬体系の構築 

経営トップの承継計画 

財務報告の健全性・正確性の確認と監視 

内部統制システムの整備状況の確認と監視 

新たな社外取締役候補の発掘 

取締役に対する適正な報酬体系の構築 

外部株主の視点の提供 

その他 

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

※回答数：23社 



６．弁護士である社外取締役の在任期間  

13% 

61% 

17% 

9% 

１年未満 

１年から４年 

５年から８年 

９年から１２年 
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※回答数：23社 



７．社外取締役の月間活動時間 

月当たりの 
平均活動時間数 

役員会への出席 ３．３ 時間 

その他の社内会議 １．３ 時間 

社内向け法律講習 ０．１ 時間 

法律問題の相談 １．２ 時間 

その他 ０．８ 時間 

合計 ６．７ 時間 
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月当たりの 
平均活動時間数 

役員会への出席 ３．１ 時間 

その他の社内会議 ２．９ 時間 

工場や拠点の訪問・ 
視察 

１．９ 時間 

経営幹部との個別面談 １．４ 時間 

その他 １．３ 時間 

合計 １０．７  時間 

弁護士を社外取締役に選任している企業 
 （回答数：23社） 

弁護士以外の独立取締役を選任している企業 
（回答数：52社） 



８．弁護士を社外取締役に選任していない企業  

61% 

39% 

貴社では、現在、独立役員である社外取締役を選任していますか 

選任している  選任していない 
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※回答数：85社 



９．弁護士以外を独立取締役に選任している企業 
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17 

34 

2 

12 

10 

5 

金融機関の出身者 

金融機関以外の企業経営者 

（役員以上経験者） 

公認会計士・税理士 

大学教授・准教授 

政府機関出身者 

その他 

0 5 10 15 20 25 30 35 40

独立役員である社外取締役はどのような経歴の方ですか 

※回答数：52社 

その他の内訳：  
・金融機関以外の企業経験者（役員未経験） 
・公益財団法人理事 
・医師、ガス会社出身 



１０．独立取締役を選任していない企業 
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23 

7 

1 

3 

7 

社外取締役がいなくても 

社外監査役でガバナンスは十分 

社外取締役にふさわしい候補者 

がいない 

次の株主総会で選任の予定 

ふさわしい人材を探すルートがない 

その他 

0 5 10 15 20 25

独立役員である社外取締役を選任しない理由は何ですか 

※回答数：33社 

その他の内訳：  
・M&Aにより他社代表者が取締役になっており社外取締役と同等の機能を果たしている 

・独立役員としての資格は満たしていないが、既にそれ以上にガバナンス機能を発揮して
いる社外取締役を選任しているため 



１１．社外取締役はどのように探しましたか 

16 

8 

7 

4 

4 

4 

9 

社長・会長の個人的な知人 

それ以外の役員・社員の 

個人的な知人 

株主からの紹介 

銀行からの紹介 

監査法人・顧問弁護士・ 

コンサルタントからの紹介 

第三者の人材紹介会社経由 

その他 

0 5 10 15 20
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10 

10 

8 

10 

18 

4 

0 

0 5 10 15 20

弁護士以外を独立取締役に選任している企業 
（回答数：52社） 

独立取締役を選任していない企業 
（回答数:33社） 

その他の内訳：  
・外務省からの紹介 
・独立役員の欠格事由にならない取引先の社員から選任 
・社外役員からの紹介  



１２．独立役員である社外取締役を選任するにあたり 
何を重視しますか 
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29 

12 

11 

40 

12 

23 

14 

18 

7 

4 

経営陣からの独立性 

当該企業の属する業界についての知識 

社会人としての一般常識、市民感覚 

経営トップとしての経験・見識・ 

独自の経営理論 

財務、法務、マーケティング、 

技術等の特定分野の専門知識 

国際経験、グローバルな視野 

戦略的な思考能力 

リスク・マネージメントに関する 

知識と経験 

産業界、官公庁、規制団体などとの人脈 

その他 

0 10 20 30 40 50

弁護士以外を独立取締役に選任している企業 
（回答数：52社） 

18 

15 

6 

15 

11 

7 

10 

16 

3 

1 

0 5 10 15 20

独立取締役を選任していない企業 
（回答数：33社） 



１３．独立役員である社外取締役に何を期待しますか 

27 

33 

23 

11 

11 

2 

9 

12 

3 

7 

24 

3 

経営戦略の決定における貢献 

経営戦略の執行の監督 

リスク・マネージメント 

不祥事の発生の防止 

経営トップの評価と適正な 

報酬体系の構築 

経営トップの承継計画 

財務報告の健全性・正確性の 

確認と監視 

内部統制システムの整備状況の 

確認と監視 

新たな社外取締役候補の発掘 

取締役に対する適正な報酬体系の構築 

外部株主の視点の提供 

その他 

0 5 10 15 20 25 30 35
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弁護士以外を独立取締役に選任している企業 
（回答数：52社） 

12 

18 

17 

11 

1 

0 

8 

8 

1 

2 

14 

0 

0 5 10 15 20

独立取締役を選任していない企業 
（回答数：33社） 



１４．新たな社外取締役として弁護士を選任しようと 
考えていますか 

4% 

77% 

19% 

考えている 

考えていない 

どちらとも言えない 

2013/1/16 ProNed  Inc. 17 

弁護士以外を独立取締役に 
選任している企業 
（回答数：52社） 

33% 

49% 

18% 

独立取締役を 
選任していない企業 
（回答数：33社） 

61% 
26% 

13% 

既に弁護士を社外取締役に 
選任している企業  
（回答数：23社） 



１５．弁護士を社外取締役に選任する場合の 
課題は何ですか 
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8 

5 

4 

2 

3 

2 

2 

経営の幅広い知識・経験 

をもつ弁護士が少ない 

ふさわしい弁護士が 

少ない（いない） 

ふさわしい弁護士を探す 

ルートがない 

法律業務を委任するため 

独立性の確保ができない 

社内弁護士や顧問弁護士 

との調整が必要となる 

報酬基準が明確でない 

その他 

0 10

既に弁護士を社外取締役に 
選任している企業  
（回答数：23社） 

21 

9 

5 

7 

7 

1 

16 

0 10 20 30

弁護士以外を独立取締役に 
選任している企業 
（回答数：52社） 

10 

6 

10 

5 

5 

5 

5 

0 10 20

独立取締役を 
選任していない企業 
（回答数：33社） 

その他の内訳：  
・弁護士は社外監査役での選任が良い 
・既に監査役に弁護士がいるから 

その他の内訳： 

・当社の報酬基準で弁護士
に就任いただけるか不安 



１６．社外取締役候補の弁護士を推薦するシステムが 
あったら利用してみたいと思いますか 

35% 

52% 

13% 
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既に弁護士を社外取締役に 
選任している企業  
（回答数：23社） 

15% 

62% 

23% 

利用してみたいと思う 

利用してみたいとは思わない 

どちらとも言えない 

弁護士以外を独立取締役に 
選任している企業 
（回答数：52社） 

24% 

55% 

21% 

独立取締役を 
選任していない企業 
（回答数：33社） 



１７．弁護士を推薦するシステムを利用する場合に 
重要なことは何ですか 
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11 

7 

9 

10 

5 

1 

推薦する機関自体の信頼性 

登録された弁護士の 

情報の開示 

推薦された弁護士の 

能力の担保 

推薦された弁護士に対する第

三者又は顧問弁護士の評価 

期待する役割・機能に応じた 

会社側からの選択の可否 

その他 

0 10 20

既に弁護士を社外取締役に 
選任している企業 
（回答数：23社） 

17 

15 

23 

20 

19 

3 

0 10 20 30

弁護士以外を独立取締役に 
選任している企業 
（回答数：52社） 

10 

11 

12 

13 

14 

2 

0 10 20

独立取締役を 
選任していない企業 
（回答数：33社） 

その他の内訳：  

・極力何等かの面識・接点が
ある方を選びたい 

その他の内訳： 
・コスト 
 


